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Situaţia politică
Audienţa lui Kossuth, etc.

Este ceva caracteristic, de când 
cu „era coaliţiODistă naţională“ . Este 
ceva, în felul şi forma ei —  pănura 
e aceiaş — ce o deosebeşte mult de 
comerciul politic de înainte ; o notă 
de stradă şi de cârciumă, să-i zicem 
aşa. Nota de cârciumă o dau cei mai 
mici, nota de stradă cei mai mari ; 
toate la olaltă sunt parcă peceta kos- 
suthismului. Cine şi ce o fi cauza, e 
altă căciulă. E fapt însă, că modul 
de a tace politică în Ungaria nu mai 
e discret, nu se petrece după culise, 
toate se ştiu înainte, toate se tră
dează, sau cel puţin se „divulgă“ 
fără de vreme.

Astfel s’a întâmplat şi cu audienţa 
lui Kossuth. Unele ziare au dat cu zile 
înainte, ce-o să se petreacă în Burg, 
şi ce va fi rezultatul şi n’au greşit. 
Aşa s’au întâmplat toate, cum au zis 
ele —  nu s’a întâmplat nimic.

Sâmbătă înainte de prânz s-a 
prezintat la Fr. Kossuth, mareşalul 
Curţii, Daruvary, şi în timp de un 
ceas şi mai bine, cum e obiceiul, s-au 
înţeles asupra formalităţilor cum are 
să se prezinte ministrol înaintea re
gelui şi cam ce are să spună. Pe 
urmă s-a retras şi a formulat în scris, 
ce avea de spus la audienţă. Mulţi- 
mei de riporteri, ce-1 aşteptau, le-a 
spus numai banalităţi şi un citat la
tin : qui habet tempus, habet vitam.

Audienţa a dăinuit 116 minute, 
terminându-8e la orele 2*53. După 
audienţă a spus gazetarilor:

„Aproape două ciasuri m-a 
primit regele în audienţă. Maj. Sa 
a ascultat cu multă îndurare cele 
prezintate de mine, şi s-a adâncit 
pănă în amănunte în discursul 
asupra chestiilor pendente. Decisul 
său însă nu mi l-a comunicat“

Dela Regele a plecat Kossuth 
la ministrul de esterne al Monarchiei 
unde a stat un l/2 ceas, şi după 
prânz la 5, însoţit de doi secretari şi 
câţiva deputaţi — puşi pază lângă

j el — a mânat la gară. La PojUn a 
j intrat în compartimentul lui şi mi- 
i nistrul Apponyi.

înainte de urcarea în tren a mai 
stat de vorbă <u câţiva gazetari. 
Intre altele a zis că nu-i iroposi: 
bilă venirea unui minister extrapar
lamentar, şi altele, aşa că, — obice
iul vechi, după astfel de momente 
necontrolate ale „marelui“ ministru
— numai decât a trebuit să se dea 
desminţire în oficiosul „M. Tud.44, ci
că ministrul n-a făcut nici-o declara
ţie asupra defcaiurilor, vorbind „nu
mai în monosilabe44.

Toate ziarele de dimineaţă din 
Viena vorbesc de importanţa audien
ţei şi publică o mulţime de intervie- 
vuri, declaraţii şi combinaţiuni.

„ Vaterland“ scrie că, monarhul 
va cere lui Kossuth să facă tot po
sibilul, ca partidul independent să în
deplinească ultimul punct al pactului, 
adică să realizeze reforma electorală 
fără nici o condiţie. împăratul nu e 
de loc dispus ds a exclude elementele 
67-iste din guvern şi de a numi un 
cabinet pur kossuthist.

„Reichspost“ cere ca împăratul 
; să însărcineze pe Kristoffy cu rezol
varea crizei.

„A . W. Tageblatt“ spune, că tre^ 
bue să se pună capăt -veşnicei poli
tici de concesii. „Trebue să părăsim 
calea de până acum, pe care în tot
deauna s-au întâmplat conflicte între 
împărat şi naţiunea maghiară, cu 
toate că împăratul i.-a făcut întotdea
una concesii. Este de datoria coaliţiei 
să îndeplinească ultimul punct al pac
tului fără alte concesii.14

„ JV. Fr. Presse“ a apucat să vor
bească mai mult cu ministrul. înaintea 
coresp. acesteia Kossuth a dat espresie 
indignării sale pentru „duşmănia ge
nerală“ ce se resimte în Austria în 
contra Ungariei, şi a respins ames
tecul creştinilor-sociali în afacerile in
terne ale Ungariei. „In ţeara noastră
— zise Kossuth — e o tradiţie ve
che că în monarchia asta trebue să 
încapă prietiueşte lângă olaltă Ma-

ghiarii şi Nemţii. (Cântând împreună j 
„mégis bunezut a német“ ... N R.) 
Toţi Germanii din Ungaria, afară de 
Saşi, sunt în partidul kossuthist, cu 
toate Că unii dintre ei nici nu ştiu 
ungureşte“ . Pe temeiul propoziţiilor 
mele criza ar fi uşor de rezolvat fără 
necesitatea unei ajurnări etc.

Unele ziare maghiare bine in 
formate, afirmă încă odată, că în  
calea unei rezolvări paşnice îndul
cite cu concesii, stă numai moşteni
torul de tron, împreună cu partidul 
său număros, care „îşi exercită prin  
intim idări, forţă şi ameninţări, in 
fluenţa dezastruoasă şi considera
bilă, ce are asupra Curţii.“

In clubul partidului kossuthist se 
aşteptau cu mare nerăbdare veştile 
de la audienţa. Când se făcu zvonul 
că Regele stărue asupra închegării 
din nou a coaliţiei, baucbiştii au fă
cut gălăgie: „dacă mai încearcă re
stabilirea Kossuth, partidul îl pără
seşte!“

Se afirmă că la şedinţa de mâne, 
poporalii vor căuta să facă scene pe
nibile lui Iusth, în care caz s-ar pu
tea isca un conflict între cele două 
partide.

0 circulară a episcopului român din
Oradea-mare. „Bud. Hir“ primeşte nr- 
mătoarea ştire cam nelămurită: „Epis
copul Dr. Radu a dat o circulară cu 
privire la planul de învăţământ din 
1908 a! ministrului. In şcolile unde 
elevii sunt în majoritate mare sau 
numai de limba maternă maghiară, 
toate materiile sunt a se propune un
gureşte, afară de rugăciuni şi cântă
rile bisericeşti. (Numai?? Red.) In 
acele şcoli cu limba de propunere 
maghiară, în cari Românii sunt în 
majoritate covârşitoare deasemenea 
instrucţia trebue făcută ungureşte 
pentru toate materiile, afară de religie 
şi limba română, cari sunt a se pro
pune în limba maternă a elevilor, 
conform ordonanţei ministeriale din 
27 Mai 1908/

Memoriul »moderaţilor« cătră kossu-
tbişti, după cum s’a zvonit în ziarele stre
ine, a plecat dela Şimleu. Emil Babeş s'a 
lăpădat de el, aproape cu furie. Acuma 
»Ţeara Noastră« din Sibiiu vine cu un nou 
zvon, şi spune că ar avea cunoştinţă de
spre oarecari relaţii a redacţiei ziarului 
»Gazeta de Duminecă« din Şimleu, cu Ugron 
Gabor şi alţii din partidul kossuthist. Bi
neînţeles >Ţ. N.« dă ştirea cu reservă şi 
aşteaptă lămuriri. Totuşi noi am dori ca 
astfel de bănueli să nu se arunce atât de 
uşuratic în publicitate, până ce pe caie 
particulară tot se mai pot face întrebări 
şi se pot risipi nedumeririle fără de pa
timă !!

Tronul din Serbia. Ziarul »Pravda« 
din Belgrad publică un interesant articol 
de fond, întitulat »Doi moştenitori«, în 
care se comentează din punct de vedere 
juridic dreptul la succesiune (al prinţului 
Alexandru. Ziarul citat adaugă că Serbia 
are acum doi moştenitori ai tronului, căci 
după constituţie renunţarea prinţului 
George nu e valabilă. Din această stare 
se vor naşte mari dificultăţi în caz când 
regele Petru va abdica sau va înceta din 
viaţă.

Banca panromână din Bucovina.
După. isvoare streine, adangând insă rezer

vele noastre, am publicat şi noi o ştire despre În
fiinţarea unei mari bănci româneşti In Bucovina, 
cu scopuri naţinale. Rectificăm aci ştirea, după 
„Tribuna“ căreia Ii scrie corespondentul din V iena:

»Zilele trecute ziarele vieneze au 
publicat telegrame din Cernăuţi, după 
cari s’ar fi proiectat înfiinţarea ia Viena 
a unei bănci româneşti, cu tendinţe anti- 
maghiare. Guvernul ar fl acordat concesia 
numai cu condiţia ca banca să se înfiin
ţeze Ia Cernăuţi, iar la Viena să se facă 
numai o filială. Ştiam de mult despre di
verse pregătiri ce se fac pentru o bancă 
românească în Viena. Am profitat de o- 
cazia că d dr. Onciul, promotorul acestei 
idei, a sosit zilele acestea în Viena, pentru 
a-i cere informaţii mai precise asupra a- 
cestei cestiuni şi a-1 întreba întrucât e 
vorba de tendinţe antimaghiare la banca 
ce proiectează.

D. Dr, Onciul mi-a răspuns că ştirea 
a fost lansată în acest senz prin ziare de 
cătră adversarii săi politici, din jurul d-lui 
Wassilko, cari şi-au pus de gând să com-

FOl LETONUL »GAZ. TRANS.«

însemnări din România.
Dela Galaţi la Constanţa.

E o frumoasă dimineaţă de toamnă, 
Dunărea se sbate în vălurele mărunte, ver
zui, pe care le ating din când în când în 
zborul lor nervos, pescăruşii albi, ca nişte 
porumbei sălbătăciţi pe ape. Galaţii rămân 
în urmă, pe malul înalt pe care se rea- 
zimă parcă unele de altele case gălbui, co- 
perişuri vinete şi turle de biserici. Viaţa 
din port moare pe măsură ce ne depăr
tăm, de la o vreme nu mai vedem decât 
cheiul alb, magaziile şi siluetele vaselor ce 
staţionează acolo. La o cotitură perdem 
tabloul portului şi rămânem între malurile 
verzi, pustii de oameni şi de sate. In dreapta 
se desenează ca tăiate din ceaţă viorie 
conturile munţilor dobrogeni. Ei se pierd 
uşor în urmă şi peisagiul rămâne iarăşi 
de o simplitate pacinică şi dulce. Tufe de 
tamarîx, lanuri de grâu şi de sorg câte un 
colţ de zăvoi do sălcii dau noutate şi viaţă 
acestui ţinut întins şi şes, pe ca^e-l stă
pâneşte 'apa.

De după un mal surpat se lasă în

Dunăre uşor, fără zgomot de valuri, Pru
tul galben-turbure, viteaz obosit şi îmbă
trânit de dureri şi nedreptăţi. Curând ve
dem şi târguşcrul Reni, cu gara-i albă, 
pe frontispiciul căreia se răsfaţă mari li
tere ruseşti, parcă anume înfipte acolo, 
pentru ca să poată fi citite de pe ţărm. 
Mai departe tot aşa de durei os ne izbeşte 
obeliscul de granit negru, pe care cârmui
rea l’a ridicat aproape în marginea apelor 
cutărui general rus mort aci.

Viaţa se stinge apoi cu desăvârşire. 
Nu se mai văd nici sate, nici holde, nici 
turme de vite, pătrundem încet într’un ţi
nut de mare singurătate. Pădurile de sălcii 
imbracă cele două maluri joase, ca două 
uriaşe ghirlande verzi ce-ar mărgini de 
o parte şi de alta fluviul. Norii vineţi fug 
de pe cer şi se îngrămădesc într’o pată 
groasă la orizont. Soarele arde, pe covertă 
au amuţit glumele, grupuri, grupuri liniş
tiţi privesc de sub streşinele umbrelelor ne
gre, tinerii zgomotoşi de odinioară. Un bu
buit uşor, un fulger vag la orizont în în
grămădirea de nori; razele soarelui ard 
tot mai mult, pescăruşii zboară tot mai 
nervoşi până ce dispar de pe luciul a- 
polor.

O împânzire de ceaţă porneşte din

zare, dinspre grămădirea de nori şi de o- 
dată un ropot de ploae ne prinde fără de 
veste. Picături mari izbesc cu zgomot de 
grindină în coverta vaporului, călătorii se 
îngrămădesc în fugă sub pânza de scu- 
teală, de pe care apa se scurge în ţuţu- 
roae. .V^apopul pluteşte despicând pânza de 
ploae, yalUrile dispar, se perd în milioa
nele de sărituri uşoare ale apei izbite de 
stropi şi o clipă ai iluzia că ploaia n’ar 
cădea de sus, ci ar izvorî în ţâşn turi sub
ţiri din aceste sărituri spre cer.

Încet furia stropilor se domoleşte, pe 
nesimţite ploaia se împrăştie, văzduhul 
rămâne limpede şi răcoros, primenit ca 
după bae.

In depărtare se văd răsărind dealu 
rile Tulcei şi îngrămădirea de case a ora
şului. Pe cel din urmă colţ stâncos al şi
rului de dealuri, chiar în marginea Dună
rei, distingem tot mai bine obeliscul de 
granit alb, păzit de dorobanţul de bronz 
şi amândoi păziţi de sentinela în carne şi 
oase de lângă soclu. E monumentul rea- 
nexărei Dobrogei, pe care spre ruşinea 
noastră trebue să-l păzim acolo, ca să nu 
ni-i vedem sfărâmat într’o bună noapte. 
Pe celelalte dealuri, aproape de jur înpre- 
jurul oraşului trupurile negre ale morilor

de vânt cu braţele lor răşchirate în văz
duh, într’un fioros gest satanic.

Ne apropiem de debarcader, distin
gem casele fără arhitectură, spânzurate în 
amfiteatru pe coasta unui deal. vedem ră
sărind din mijlocul ei minaretul unei gea
mii sărace şi n’am şti unde suntem, dacă 
n’am vedea iarăşi obeliscul de granit cu 
vulturul şi dorobanţul şi dacă n’am putea 
privi chiar aci în faţa noastră monumen
tul lui M'rcea cel Bătrân, cel ce a înte
meiat întâ’a oară acuma aproape cinci 
veacuri stăpânirea românească aci.

Dunărea se împarte în braţe, suntem 
în deltă. Pe cele două maluri nimic decât 
o întindere nesfârşită de stuh, o pădure 
de trestie, ce se întinde chiar până în 
apă, o fioroasă pădure deasă şi umedă, ne- 
pătrunsă şi neagră, din care te aştepţi 
parcă să răsară tigri ori şerpi urhşi ca 
din stuhăriile ţinuturilor calde. Arareori 
stuhul e întrerupt de o câmpie mai ridi
cată, acoperită cu iarbă. Tabloul se mai 
înveseleşte: în marginea poenii o casă de 
colonist priveşte sfios i e sub acoperişul 
ei de stuh, în ograda Împrejmuită cu ace
iaş material se joacă doi copilaşi, iar pe 
malul apei vin spre casă vite albe, fru
moase.



Pagina 2, G A Z E  T A T E  A N S I L  V A' HiEI . Nr. 203.~-19P9

Promită şi să împiedece orice Idee -fru
moasă, menită să ajute propăşirea nea
mului românesc.

D. Dr. Onciul proiectează o centrală 
a băncilor româneşti sistem Raiffeisen din 
Bucovina. Această centrală nu va avea ; 
nici tendinţe antimaghiare şi nici iriden- 
tiste cum lasă să înţeleagă calomniatorii. 
Ştirea lansată contra băncei a fost o mare 
lovitură pentru ea; tocmai pentru a o a- 
păra, d. dr. Onciul a venit acum în Viena 
spre a dovedi guvernului că acuzarea este 
neîntemeiată. D-sa speră că până peste 
câteva zile toate greutăţile vor fi învinse 
şi se va putea face constituirea băncii

„Moderaţii“  ei în de ei.
lată ce scrie »Severinul« :
»S-au cutremurat munţii şi s-a ivit 

ridicolul şoricel«. Partidul moderat român 
şi-a arătat cinstita ţaţă şi acum cu toţii ne 
putem convinge, că o născut mort.

Şimţiam şi noi de mult, că se pre
găteşte ceva. D-i Dr. Emil Babeş de vreo 
3 ani de zile bate străzile capitalei, aleargă 
din cafenea în cafenea, dela om ia om, ca 
să capaciteze, să câştige lumea pentru 
ideile sale, pentru înfiinţarea unui partid 
moderat român. N-a ajuns la nici un re-, 
zultat, ba acum când a îndrăsnit să iasă 
în publicitate, a fost luat din toate păr
ţile cu furca lungă, pentrucă i-a lipsit cea 
mai de frunte condiţie ia astfel de între
prinderi : sinceritatea.

D-l Dr. Babeş n a fost sincer, a cău
tat să umble cu doi bani în trei pungi, 
căutând poate la naivitatea unora şi al- j 
tora, până ce în sfârşit s-a putut convinge, 1 
că în toată afacerea d-sa a fost cel mai ! 
naiv. 1

Activitatea sa politică şi-a început-o 
d-l dr. Babeş, când cu agraţiarea d-lui 
Teodor Păcăţian. Ca să creeze un vânt 
mai călduţ, mai lin pentru clientul său, a 
făcut politică. A scris mult, s’a combătut 
pe sine singur, a scris după cum era lip
sa. Intr’un fel scria în foile româneşti, 
într’alt fel în cele maghiare. Da declaraţii 
prin foile româneşti, că nici prin gând nu 
i-a trecut să înfiinţeze foaie pe banii gu
vernului, tocmai atunci, când batea mai 
tare la uşi, ca să i se deie bani pentru 
întemeierea foaiei. Când era prins în con
trazicere, totdeauna avea fraze lungi şi 
late, a căror refren era: »N-am fost în
ţeles«, »Cutare domn e mărginit« etc.

Faţă dd persoanele, cu cari venea în 
atingere, n-a fost sincer. Când se învârtea 
între naţionalişti, se lăpăda de d-l Burdea, 
xa în celalalt moment să se prezinte îna
intea acestuia, ca să i se declare de cel 
mai mare aderent şi să-l asigure, că nu
mai din tactică se lapădă de el, ca să-şi 
asigure bunăvoinţa lor. Când era intre 
noi, nu înceta a se lăuda, că i-a succes să 
capaciteze pe cei mai ultraişti naţionalişti 
pentru programul său. In timpul din umiă 
s’a lăudat din nou cu încrederea episco- 
pilor, deputaţilor şi ca ei să treacă de 
conducătorul moderaţilor, a declarat, că 
d-l Burdea poate face parte din partidul 
său.

A păşit în publicitate. Primirea ce 
i s-a făcut din toate părţile, îl va fi desme- 
tecit pe d-l Babeş.

Seara suntem în Suîina, la gura Du
nărei. E un port cosmopolit în care auzi 
vorbindu-se toate limbile, ca în turnul Ba
bei.- Amurgul se lasă de odată învăluind 
în umbrele lui marea de ape, însemnată 
piin lungi diguri de peatră ce pătrund 
până în largul cel fără ţărm. Pe chei se 
trezeşte viaţa de port, se aprind lutr inele, 
se aud cântecele din taverne, plâns de 
vioară, zdărnăit de ţiteră şi de ţimbal, iar 
n depărtare mugetul săibatec, fioros, în

fundat al mărei. Departe clipesc ca doi 
ochi de monstru luminele celor două fa
ruri care însamnă intrarea în port. Oră
şelul sărac se perde în n' apte, numai zi
durile palatului comisiunei internaţionale 
dunărene se văd în noapte înalte şi pu
ternice ca de cetăţue.

Ne îmbarcăm pe încrucişetorul Eli- 
sabeta, pus în mod excepţional la dispo
ziţia noastră şi pornim. Vasul se mişcă 
încet, întorcându-se cu greutate în gura 
strâmtă a Sulinei. Facem linişte şi .în 
noaptea cu lună răsună straniu comanda 
colonelului de pe punte, semnalul pentru 
marinari, huruitul lanţului care ridica an
cora şi acelaşi vecinie muget al mărei. 
ieşim la iarg.

Ţărmul se perde în noapte, luminile 
farurilor se sting în depărtări, mart a se 
zbate neagră ca de iad în jurul nostru. 
Luna de abia mai sparge din când în când de-

É Ü É H Í MMM

f  Gr. Tocilescu.
mm

J
Sâmbătă seara după apariţia ziarului 

o telegramă din Bucureşti ne-a adus trista 
veste despre încetarea din viaţă a cunos
cutului profesor universitar şi membru al 
Academiei, Gr. Tocilescu, fruntaş membru 
al partidului conservator democrat.

Regretatul defunct sosise Dumineca 
trecută din Bad-Nâuheim. El suferea de 
inimă. Pe drurn a contractat o indigestie, 
într’un vagon restaurant al trenului din 
Ungaria;

Tocilescu, prin activitatea sa politică 
şi istorică, era unul din cei mai populari 
învăţaţi ai ţârei. Ca orator a fost cu deo
sebire aclamat şi ascultat.

Iată câteva date biografice:
Doctor în filozofie şi licenţiat în 

drept, prefesor de istoria antică şi de e- 
pigrafle, director al muzeului naţional de 
antichităţi şi preşedinte al Afetreului, — 
s’a născut la 1845 la Mizil. Era deci în 
vârstă de 64 ani.

Şi-a făcut studiile în ţară şi le-a ter
minat la Praga (Boemia). A început prin 
a fi referendar statistic la Ministerul la 
Ministerul lucrărilor publice, iar mai târ
ziu a îmbrăţişat cariera profesoratului. 
La !6 Oct. 1881 a tost numit profesor 
pentru istoria antică şi epigrafie la facul
tatea de litere din Bucureşti. Pe baza ac
tivităţii sale istorice, a fost ales membru 
al Academiei. A  fost de mai multe ori 
senator. Colaborator la revista Românis
mul în unire cu Haşdeu, Vuici, Th. Rădu- 
lescu şi a publicat acolo mai multe studii 
între cari: »Documente istorice, Despre 
poezia poporală a Românilor, Despre juriu 
etc«. Ca membru al societăţii geografice 
a fost unul dintre directorii marelui dic
ţionar geografic al României.

A mai tipărit: »Despre familia lui 
Mihai Viteazu, Petru Cercel. Doui istorici, 
G. Pariu şi P. Cernătescu, Schiţe critice. 
Viaţa şi scrierile lui Bălăcescu, Inscripţiu- 
nea de pe patrafirul dela Slăneşti, Raport 
asupra unei misiuni epigrafice în Bulgaria, 
Doamna Stana, soţia lui Mihai Viteazu 
Istoria română, Manual de istoria română, 
Raporturi asupra câtorva mănăstiri, Bise
rica episcopală a M-rei Curtea de Argeş, 
Istoria română etc. etc.

Cu Tocilescu dispare unul din cei 
mai iluştri fii ai ţării româneşti.

Programul a constat din 5 puncte: 
Corul mixt de ţărăni condus de învăţăto
rul lor a cântat cu o preciziune neexcepţio- 
nabilă 2 arii poporale; 2 ţărani au predat 
foarte bine dialogul: »Ţiganul în căruţă«. 
Dn. Ion Baciu, comptabil la banca >Mi- 
nerva« a predat admirabil monologul: 
»Herşcu Boccegiu«, foarte bine au fost 
interpretate rolurile şi în piesa teatrală* 
»Florin şi Florica“ de V. Alexandri, de 
D-nii Dariu Pop învăţător, Ion Baciu comp
tabil şi frumoasa româncuţă Maria Am- 
brus. După aceasta a urmat joc până în 
dalba ziuă.

Reuşita petrecere! a fost negreşit 
meritul harnicului şi entuziastului învăţă
tor Dariu Pop, care nu a cruţat nici oste
neală, atât îu instruarea diletanţilor ţărani 
cât şi în instruarea şi conducerea corului, 
Prin aceasta —  şi sperăm că va mai a- 
ranja astfel de bine succeso petreceri — 
evident a desminţit cele susţinute în co
respondenţa din Nr. 144 a. c. a »Gazetei 
Transilvaniei« unde între altele se zice: 
„şcoala în trecut atât de mult a contri
buit ia luminarea poporului din loc sub 
conducerea şi luminarea destomicilor în
văţători do odinioară, îhvălâtori slabi do
taţi materiaiminte, în schimb însă conştii 
şi credincioşi rhemărei lor şi adevăraţi 
conducători ai neamului. Vestite au fost 
rezultatele morale ale reprezentaţiunilor 
de odinioară, aranjate şi predate de me
seriaşii şi plugarii de aici. Azi însă toţi 
tac«...

In fine o modestă observare: inteli- 
ginţa să nu facă separatism, să nu să 
sfiască a dansa printre ţărani, căci aşa 
cred, că aceea nu e ruşine, din contră şi 
de astădată mai bine le-ar fi stat la cei 
câţiva domni şi dame, dacă dansau în 
sala de joc şi nu în odaia învăţătorului. 
Sapienţi sat!

Ev.

Adepţii spiritismului erau triumfă
tori, când, ca un duş rece, apare tot în 
»Matin« o scrisoare a unui prietin intim 
al lui Lefebre.

înainte de toate amicul spune ca dacă 
ar fi avut putinţa de a vorbi cu cei pe 
cari i-a părăsit, nefericitul aviator n-ar fi 
vorbit despre d-l Bolotoff, pe care nici 
nu-1 cunoştea, ci ar fi avut alte recoman
daţii, rnult mai grave şi mai serioase de 
făcut familiei sale.

De altfel şi celelalte răspunsuri ale 
sale sunt absolut neverosimile. Lefevre 
ţinea ioarto mult la titlul lui de »inginer« 
şi nici odată nu suferea să-i se zică »m e
canic?« Cum s-ar fi întitulat ei singur 
astfel. Englezeşte nu ştia de loc, nici o 
iotă, curn se zice ; nu poate deci să spună 
că nu ştie »bine«.

Proba cu prezicerea că motorul d-lui 
Bolotoff nu a funcţionat, nu e conclu
dentă, de vreme ce refuzul motoarelor de 
a funcţiona e mai mult o regulă la aero
plane, iar funcţionarea regulată e o ex
cepţie. In sfârşit, amicul lui Lefevre 
roagă pe d-l Stead să lase morţii în pace, 
căci în Franţa mai există încă cultul 
morţilor.

De sigur că entuziasmul sp'ritiştilor 
englezi a scăzut mult în urma publicărei 
acestei scrisori, şi pe viitor îşi vor căuta 
cu mai multă grije subiectele şi persoa
nele de pe cea lume, cu cari vor voi să 
stea de vorbă...

0 m

D in  B e c le a n .
—  29 Sept. 1909.

In 21 1. o. ziua de Sf. Maria urcă, 
poporul de aici, în frunte cu neobositul 
veteran Rev. Dn. protopop Puşcariu a a- 
ranjat o petreeere-concert şi reprezenta- 
ţiune teatrală în favorul şcoalei ccnf. gr. 
cat; care deşi a avut caracter local şi nu 
s-au făcut invitări speciale, a avut un suc
ces foarte hun, atât moral cât şi material.

A  luat parte un public număros, aşa 
că spaţioasa sală a şcoalei a fost înţesată 
de lume. Venitul cu ra t—  după cum am 
înţeles — a fost peste 100 coroane; o sumă 
destul de frumoasă :uându-se în conzide- 
rare, că nu a fost public din afară, decât 
vreo 5 persoane venite ocazional.

Convorbiri cu m orţii.

Spiritismifl e hrăşi la ordinea zilei 
şi a găsit în d-l W. T. Slead, un apărător 
pe cât do călduros pe atât de ingenios. 
Astfel celebrul ziarist englez a întemeiat 
sub numele de »biroul lulia« — un fel 
de agenţie spiritistă la care clienţii se 
prezintă ca la ori-ce agenţie şi cer să 
vorbească cu cunoscuţii sau rudele lor 
moarte.

Pentru ca să atragă aienţia tuturor 
asupra convorbirilor sate cu cei de pe iu- 
rrea cealaltă, Stead a publicat zilele tre
cute în »Le Matin« o <* o n vorbi re pe care ar 
fi avut-o cu defunctul aviator francez Le- 
fevre, mort de curând.

Spiritul aviatorului francez ar fi spus 
d-lui Stead că la ChMoas motorul unui 
tânăr aviator, d-i Bolotoff, n’o să meargă, 
întrebat ce a fost înainte de a fi aviator, 
Lefebre a răspu..s că era mecanic, că nu 
ştie bine englezeşte, şi în sfârşit şi-a po
vestit impresiile., postume, adică sensa- 
ţiile pe cari le-a avut când a căzut cu ae
roplanul care i-a ucis.

Această convorbire a produs oare
care sgomot în Franţa. .Vau încins dis
cuţii pasionat1*, mai ales că prezicerea spi
ritului cum că aviatorul Bolotoff nu se va 
putea ridica în aer din pricina motorului 
său, s’a realizat complect. In ziua aceea 
motorul a refuzat să meargă, cu toate in
sistenţele mecanicilor !

simea norilor, cerul se împreună cu marea, 
un gol nesfârşit iară punct de razăm pen
tru ochi ne înconjoară, ne strânge inimile 
într’un fior de taină şi de groază. Nici n-o 
poţi privi mult această mare ce se zbate 
şi mugeşte, ir lunecată şi rece, nesfârşită, 
înfiorător de măreaţă.

De abia acuma privesc vasul, această 
construcţie uriaşă, căptuşită în oţel, De jur 
împrejur se înoesuese tunurile, apărate de 
viziere de met*ai, de sub care ies amenin
ţătoare ţevile. Un labirint de încăperi şi 
maşinării; odgoane, frânghii, lanţuri; un 
miros de olei şi de cărbune; căldura păr- 
ţei centrale cu cazanele. zgomotul elicei 
şi mai pe sus de toate legănatul ameţitor 
al vasului pe apa ne înăbuşe în noi ori-ce 
pornire de-a gusta poezia îoitorâtor de mă
reaţă a acestei nopţi pe mare.

Ne culcăm cum putem prin unghere 
pentru a ne feri de răul de mare.

Dimineaţa ne deşteptăm în acelaşi 
legănat ameţitor, în acelaşi muget neîn
trerupt. O lumină rece şi albă, o lumină 
de toamnă iVrâ soare n« înconjoară- Ma
rea de un verde negricios în jurul vasu
lui se întinde la nesfârşit, se ridică parcă 
spre a se împreuna mai repede cu cerul. 
In depărtare verdele negricios se perde 
într-o culoare albastră vânătă de fier 
călit.

Ne apropiem. Ţărmul se iveşte încet, 
parcă o mână misterioasă l-ar* întocmi din 
frământarea mărei şi. ceţei; se iveşte şi 
Constanţa cu clădirii# ei albe îngrămădite 
pe malul înalt.

Intrăm în port. O pădure de catar- 
guri între cele două diguri de piatră, de 
care se sparg valurile neostoite. Marea 
clădire monumentală a silozurilor, parcă 
ar fi modelarea arhitectonică a unui munte 
alb, domină întreg portul. Admirăm fru
moasele vapoare albe, de un confort fără 
păreche, ale navigaţiunei fluviale române, 
admirăm de asemenea noul Casino, ce se 
zideşte acuma pe malul mărci, adevărat 
de o grandioasă frumseţe in izolarea lui 
de oraş şi de port.

Urcăm apoi îr. oraş — un adevant 
oraş aristrucratic. Clădiri monumentale — 
între altele Biserica Catedrală, palatul prin
ciar, câteva hotele mari, mărginesc st ra
de drepte şi îngrijte. In centru, m mijlo
cul unei pieţe curate, sa ridică statua iui 
Ovidiu, cântăreţul îndurerat al acestor lo
curi do exil pentru el Exilatul ne dă ast
fel mijlocul să legăm stăpânirea noastră 
de azi cu cea mai veche urmă de viaţă 
în aceste iocuri.

G. lonescu iŞişe±t>.

— 21 Septemvrie ».

Programul serbărilor dela secte- 
nărui lui Şaguna- Duminecă, 4/17 
Octomvrie 1909. Dimineaţa la oareis 
9, Sta Liturghie în biserica catedrala 
împreunată cu parastas pentru odihna 
sufletului răposatului mitropolit, şi 
cuvântare ocazională. In aceiaşi zi, 
seara, şedinţă festivă, aranjată de 
elevii seminarului archidieeezan An
ei reia □.

Luni în  5/18 Octomvrie 1909. 
In Răşinari, sfânta Liturghie, in bi
serica cea mare, parastas pentru 
odihna sufletului răposatului mitro
polit şi cuvântare ocasionaiâ Tot 
acolo desvălirea bustului fericitului 
mitropolit. Sfânta Liturghie se va în
cepe ia oarele 9 şi jumătate. La oa
rele 1 d. a. masă comună Amănunte 
în privinţa orientării şi înlesnirii pu
blicului pentru participare la festivi
tăţi, vor urma din partea comisiu- 
nilor instituite pentru aranjarea festi
vităţilor. Sibi iu,  17/30 Septemvrie 
1909. Corni simţea consistorului m i
tropolitan : Dr. Radon Puşcariu, ar- 
chimandrit, vicar archiepiscopesc, Par- 
teniu Costna, Dr. Eusebiu II. Roşea 
Matei Voilean, Nicoiae Ivan.

Nfl 88 ţin adunări ds contrei. Magis
tratul oraşului aduce la cunoştinţa publi
cului că pe baza unei înţelegeri dintre 
ministeriul comun imp. şi reg. şi dintre 
ministeriul comun de honvezi reg. ung. — 
în anul 1909 nu se vor ţinea întrunirile 
do conîroiă pentru feciorii armatei comune 
imp. şi reg. şi nici pentru feciorii dela 
honvezimea reg ung. cari nu sunt activi. 
Cadeţii in resorvâ sau în reserva între
gitoare şi cei cari se află în asemenea po
ziţii, precum şi cadeţii-aspiranţi din re- 
servă, atât cei dela armata comună imp. 
şi reg. cât şi cei dela honvezimea reg. 
ung. — sunt obligaţi a ,se prezenta şi în 
anul acesta la raportul principal, eventual 
la raportul ulterior. Rapoartele cu ofiţerii 
in resorvâ se vor ţinea şi în acest an 
după usul de pănă acuma.

GOIU’tffaţie în Bulgaria. După infor
maţiile ziarului »Vecernia Posta« guvernul 
e pe urma unei eonjuraţiuni a ofiţerilor. 
Mai cu seama ministrul da răsboiul Nico- 
Dev’ci a provocat cu prilejul călătoriilor 
sale de inspecţiune nemulţumirile ofiţe
rilor mai tineri. Ziarul cere îndepărtarea 
ministrului de răsboiu, deoarece altmin
trelea o mare primejdie ameninţă ţara şi 
regele. Atacurile în contra actualului mi
nistru de răsboiu sunt conduse de catra 
fostul ministru de răsboiu Szavov.

Cinstiţi fgmelie ! Se anunţă din New- 
York că în America s-a înfiinţat o socie
tate do etichetă. Atribuţia principală a 
membrilor va îl de a ceda doamnelor lo
curi în tramvai sau în vagoanele căilor 
ferate; Membrii vor purta un buton al-
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bastru ca semn distinctiv. Faţă de acest 
gest galant, cluburile doamnelor au ho
tărât ca să poarte de aci înainte un buton 
alb cu inscripţia »1 thank you« ! va să 
zică »loc femeilor !«

Primirea iui Peary la Nswyork. »Daily
Maii« publică rezumatul unui articul apă
rut în »New Evening Journal«, din care 
reese că primirea ce i-s-a făcut lui Peary 
la Newyork a fost tot aşa de rece pe cât 
de călduroasă a fost primirea lui Cook. 
La sosirea lui Peary în staţia centrală nu 
s-a pronunţat nici un »bine ai venit«. Nu
mai prietinii lui intimi i-au strâns mâna 
la sosire.

Ufl balon monstru. Profesorul Schutte 
din Danzig, îşi construeşte un balon ca şi 
al lui Zeppelin dar va avea încăpere de 
19,000 ra. c. deci 4000 mai mult. Motorii 
vor avea 500—600 de cai putere, deci iu
ţeala dela 30—60 km. pe oră. Scheletul e 
de lemn, nu de metal ca al lui Zeppelin. 
Lemnul îl va scuti de nenorociri pricinuite 
de electricitate, cum a fost cea dela Ech- 
terdingen : va putea avea în el şi telegraf 
fără sârmă, tocmai fiindcă e de lemn. Ga
rajul va fi la Mannheim (pe Rin) la firma 
Lanz, care a cumpărat balonul. Va fi de 
135 m. de lung şi de 60 de larg. Cârmele 
şi păstrarea echilibrului se razimă pe prin
cipii noui. Schutte va începe zborurile la 
Mannhaim în tomna aceasta.

Descoperire interesantă Din Pőriguex, 
judeţul Dordogne (Franţa) vine ştirea ca 
un institutor a găsit lângă Leduguo sub 
nişte stânci scheletul bine conservat al 
unui om preistoric a cărui vârstă este 
evaluată la peste 20,000 ani.

Concursurile de avlaţiuns. La Berlin
Rougier a făcut alaltăeri la orele trei o 
ascensiune spre a concura pentru premiul 
»Michelin« de viteză. Rougier a sburat 2 
oare şi 41 minute, menţinându-se la o 
înălţime de 30 metri. El a făcut 52 cir- 
cuituri şi n parcurs în total 130 chilo- 
inetri. Tot atunci a debutat aviatorul ger
man Dorner cu un monoplán construit de 
dânsul, a cărui suprafaţă principală ser
veşte în acelaş timp şi ca cârmă pentru 
înălţare Aparatul se prezintă foarte bine, 
se p^re însă că motorul nu e destul de 
puternic. Dorner s-a înălţat după amiazi. 
însă nu s-a putut menţine mult în aer. 
La Colonia, BJéríot a sburat astăzi 1 oară 
şi 4 minute, parcurgând 60 chilometri în 
57 minute. încercările lui Paulhan n-au 
reuşit, i-'rovanteau a sburat numai trei 
metri şi a căzut apoi la pământ. Aparatul 
lui e complect sfărâmat.

Caut urgent un adiunct (practicant), 
Poiana (comitatul Sibiiului) George B ărba t 
notar I. comunal.

S’a pertiut un portofel cu 60 cor* 
prin strada Lungă, Porţii sau a Vămii. 
Cine-1 găseşte să aibă bunătatea a-1 duce 
d-lui Suăteanu, la oficiul postai central, 
secţia factorilor.

Uo candidat de advocat cu praxă, află 
aplicare pe lângă condiţii favorabile în 
cancelaria d-lui Dr. Mérő Samu, advocat 
în Borosjenő (comit. Aradului).

Un plân Schweighofer,. în stare bună, 
e de vânzare. Informaţiuni la redacţia zia
rului nostru.

LITERE ŞI ARTE.
Arta. morala şi cultura.

De prof. univ. 1. Volkelt (Lipsea).

Traducere autorizată de

Horia Petra-Petrescu.

Discuţiile asupra legăturii între artă 
şi morală se falsifică de obiceiu dela înce
put, mai bine zis, se înveninează dela în
ceput, prin afirmaţia, că morala este o 
putere extrinsecă a artei, (o putere, care 
se apropie de din afară de artă) şi prin 
faptul, că morala e privită ca o stăpână 
moroasă şi ameninţătoare, asemenea auto
rităţii poliţieneşti. Apărătorii moralei schi
monosesc lucrurile bucuros, ca şi când ar 
fi artiştii o adunătură desmăţată, care nu 
cunoaşte margini şi căreia eşti silit să-i

areţi marginile bunei cuviinţi şi să-i dai 
| porunci cu toată tăria. Artiştii şi criticii 
j de artă, pe de altă parte, vorbesc, în urma 
j acestora, foarte des într’im ton, ca şi când 
ar zăcea o degradare a artei, un păcat 
faţă de strălucirea ei proprie, chiar şi nu
mai în faptul, că doreşti să vezi pe seama 
a ce este bun şi nobil şi în artă un loc
şor, care se remarcă, într’un fel oareşicare, 
în domeniul artei. Tot aşa de iritaţi sunt, 
când se vorbeşte despre legătura esenţială 
între domeniul artistic şi cel otic. Foarte 
des întâlneşti părerea, că rezultatul între
bării, dacă e o legătură între artă şi mo
rală, zace în fraza scurtă şi simplă: arta 
n’are nici o legătură cu morala. Eşti pri
vit drept retrograd, dacă pretinzi dela ar
tist o oareşicare consideraţie faţă de ce 
e bun, faţă de datorinţă, fată de conştiinţa 
sufletească. Mai cu seamă seri i tor ii-cri ti ci 
de artă din reviste şi din jurnale tractează 
teza, că arta n’are nici în clin, nici în mâ
nec, cu morala, ca un rezultat, care nu se 
mai poate trage la îndoială, al desvoltării 
spirituale moderne, un rezultat, care tre- 
bue să fie clar ca lumina zilei ori şi cărui 
cetitor cu mintea sănătoasă si cu judecata 
independentă.

Dacă e vorba să se discute despre 
legătura între artă şi morală pe cărări, 
cari să aducă foloase cauzei, trebue să di
spară punctul acesta de vedere strâmt, 
plin de neîncredere, ba chiar rău-voitor, 
şi trebue să vină ’n locul lui o concepţie 
mai liberală şi mai adâncă despre fiinţa 
moralei si despre poziţia şi misiunea ar
tistului. înainte de toate, mi se pare, tre
bue să se îndeplinească două îndreptări 
radicale la premisele, cu cari se începe de 
obiceiu discuţia legăturii acesteia. Atunci 
nu va mai apărea afirmarea faptei bune 
din partea artistului şi colaborarea sa la 
nobiîitarea etică a omenirii ca de o păşire 
afară din roi, ca de o derailare, cu atât 
mai puţin drept un atentat faţă de valoa
rea proprie a artei şi faţă de independenţa 
acesteia.

M ai întâiu e vorba să nu se conzi- 
dere morala ca o colecţie do legi şi de 
oprelişti fixate gata, ci ca o putere de 
viaţă şi de cultură, care se afla în desvol- 
tare. Morala sau mai bine zis, legea eti
cei, constă din prelucrarea, din rafinarea, 
din adâncirea vaiorilor interne de viaţă. 
E prea firesc să te gândeşti ia fiecare 
desvoltare, şi la o sumă întreagă de con- 
tra-desvoltări. Legea eticei nu atârnă deci 
de-asupra culturii lumii ca o tablă amor
ţită de legi, ci ca o parte viie (şi poate 
partea, care hotăreşte mai de multe-ori) a 
prelucrării spiritului omeni mei. Deja Hegol, 
în filosofia sa, a aşezat morala in desvol- 
tarea spiritului general. Pe lângă aceea, 
morala nu se referă numai asupra simţă
mântului curat, nu cuprinde deci numai 
virtuţi, ca iubire de adevăr, de dreptate 
şi bunăvoinţă, ci trebue să se înţeleagă şi 
mai multe sub e a : ea conţine hotărârea 
spre voinţă la toate valorile interne de 
viaţă, la toate bunurile, care sunt vred
nice de ajuns. Schleiermacher a fost acela 
între reprezentanţii mai vechi germani ai 
eticei, care a îndeplinit această lărgire a 
conţinutului noţiunei : etica. Dacă sub mo
rala înţelegem astfel toate manifestatiu- . 
nile, cum se raportă voinţa, faţă de va lo -' 
rile vieţii, recunoscându-le şi realizându-le, j 
atunci se ţine, spre pildă ş i  idealul lui 
Nietzsche despre valori-* -»ri vreau să j 
treacă drept morale, »imoralismul«. iui 
Nietzsche e, de fapt, mai mult. o încercare j 
de a da valorilor morale o formă nonă. j

Pro secundo, trebue însă să t.ranspui | 
şi pe artist în mijlocul desvoltării cultu- ; 
raîe. Mă tem să nu zic un iucru aproape 1 
trivial, când remarc, ca artistul trebue să 
se simţească drept un colaborator la cui- ' 
tivarea superioară a onienimei. Şi totuşi, \ 
nu e de Ioc superfluu, să exprimi această ; 
gândire. Tocmai în timpul nostru e foarte ; 
răspândita părerea, că artistului n’are să-i ; 
pese, ca artist, nici de mersul desvoltării ■ 
spiritului omenesc, nici de tendinţa după ; 
o curăţire şi o desrobire a omeni mii, că ■ 
artistul are voie să se închidă în crcaţiu- : 
nile sale, aristocratic, faţă de marea mi.ş- . 
care a culturii şi faţă de luptele purtate j 
pentru idealuri şi că părerea în acea supra- ! 
susceptibilitate, în urma căreia întorci spa- | 
telo culturii, ca unui lucru urât, 1 aromi
tor şi brutal, zace seninul unei arte ade
vărate, alese. In contrazicere cu cele spuse 
mai sus, susţin că e foarte de dorit şi e

foarte sănătos, dacă se lasă înrâurit arti
stul, în individualitatea sa, de multilate
ralele atingeri cu tot de ce este omeni- 
mea cuprinsă şi mişcată, şi dacă această 
individualitate a artistului, care rezultă 
din iuptele prezentului şi e hrănită de 
idealele lui impulsive, le prelucră în ope
rele sale de artă. Pentru ce să-şi facă es- 
cepţie artiştii în privinţa aceasta, când aş
tepţi dela toate profesiunile, cari conduc 
cultura, aşa ceva? Şi deoarece participa
rea la munca culturală a primit în timpul 
nostru o formă mai conştientă, se poate 
aştepta, ca artistul modern să se hrănească 
conştient din cuprinsul cultural şi să se 
ştie ca colaborator la desvol tarea spirituală 
a omenimei.

Fireşte, nu se poate refăcea existenţa 
a o mulţime de artişti, cari nu corespund 
acestor aşteptări. Să. ne gândim numai la 
mulţimea groaznică de pictori, cari expun 
tablouri. Celor mai mulţi dintre ei le va 
sta, de sigur, acest punct de vedere, al 
colaborării la adâncirea şi nobiîitarea cul
turii, nespus de departe. De multe ori lip
seşte şi inteligenţa pentru aşa ceva. Pen
tru aceşti artişti arta lor constă numai şi 
numai în tehnică. îşi plasează orgoliul în 
inventarea unei maniere, care te uimeşte, 
te orbeşte şi e cât se poate de ne mai 
auzită, în mânuirea penelului şi a culorii, 
sau in inventarea unei particularităţi par- 
ticularissime, sau a unei apucături de sca
mator de cea mai individuală specie. So
iul acesta de artă nu se poate din de-ajuns 
aşeza în categoriile cele mai de jos.

Dacă s’au luat la cunoştinţă aceste 
două puncte de vedere, s’a câştigat, (aşa 
mi se pare mie cel puţin), teren, pe care 
—  dacă ai ajuns —  întrebarea, după re
laţia între artă şi morală, primeşte îndată 
o altă faţă. Acum nu mai apare artistu
lui morala ca ceva ce zace afară de artă 
şi nu-i mai apare în forma unei supra
vegheri care îţi stă în drum; ci artistul 
a primit în personalitatea sa, trecând prin 
luptele timpului său, purtate pentru ideale, 
chiar în urma lor, valorile cele mai înalte 
de viaţă, cari au prins să se înfăptuiască 
din timpul prezent sau, ca să ne expri
măm mai modest: acelea, în care i se pare, 
că zac valorile cele mai înalte de viaţa. 
Acum ne apare artistul din capiii locului 
ca luând parte la lupta morală a timpu
lui său, ca cuprins de noţiunile nobiiitate 
faţă de valorile vieţii şi acum îi este prea- 
firesc şi nici nu poate înconjura să nu 
se simţească în activitatea sa artistică 
drept colaborator la crearea mai nobilă, 
mai adâncă, mai îndrăzneaţă şi mai in
dependentă a valorilor de viaţă şi să nu 
creieze în senzul acesta. Artistul, pe care 
mi-1 închipuiesc eu în legătură cu viaţa 
culturală, e purtat de trebuinţa fierbinte 
de a colabora şi el cu arta sa la autoedu- 
caţia omenimei. M  nu poate altfel, decât 
să-şi pună operele în serviciul nizuinţei 
omenimei spre înălţimile frumosului şi ale 
curatului, a tot ce e bun şi liber. E pă
truns atât de mult de luptele morale şi 
de rezultatele eluptate prin ele, încât per
severează în lucrările sale artistice în di
recţia aceasta spre valorile ideale de viaţă 
şi lucrul acesta este de sine înţeles Ia 
dânsul.

(Ya urma)1

Nota: Profesorul Volkelt este unul 
din cei dintâi esteticiani moderni, consi
derat în lumea ştienţifică drept o autori
tate. Cred ca vor prinde bine şi publicului 
nostru (cel puţin aceluia, care vrea să 
gândească mai adânc) aprecierile din stu
diul de faţă. Iţi cade bine când găseşti 
astfel de tractate, cari îti dau merinde de 
gândit şi de discutat. E posibil, ca unul şi 
altul din cetitori, neinitiat în literatura 
germană modernă, să nu priceapă aluziile 
la Sehnitzler, Bahr, Wedekind. Să aibă 
bunătatea cetitorul acesta, să înlocuiască 
aceste nume cu altele. Am cunoştinţa că 
să citesc şi în cercurile noastre autori 
streini întocmai ca cei descrişi de prof. 
V olkeît.

Traducătorul,

ULTIME STIH ş

Berlin, 4 Oct. Ziarelor de aci 
li se comunică prin cablu : Iu Part- 
iand, a fost arestat alaltăeri un indi
vid cu numele Arthur Wright, chiar 
în momentul, când voia să descarce 
un foc de revolver asupra preşedin- 
lui Taft, care se afla într’un automo
bil. Wright, avea la sine o geantă 
plină cu patroane. Purtarea lui fiind 
suspectă, şeful poliţiei Ta Hirmârit de 
aproape. Cu câţiva paşi înaintea au
tomobilului, a aşezat revolverul într’un 
aparat de fotografiat.

Doi indivizi, cari voiau să se a- 
propie de automobil, au fost arestaţi. 
Făcându-li-se j ercheziţie, s’au găsit 
asupra lor revolvere şi patroane,

Loildra. 4 Oct. Se comunică din 
New-York că după cum apare, e 
vorba de un atentat bine organizat. 
Atentatorul a fost scăpat cu mare 
greutate de furia populaţreî, care 
voise să l̂ linşeze. Se zice că e vorf)a 
de un atentat al anarhiştilor, deoare
ce aceştia învinuesc pe Taft că a 
luat măsuri foarte severe contra lor 
şi-i expulzează. In timpul arestării a- 
tentatorilor Taft şi-a păstrat sângele 
rece.

Berlin, 4 Oct. „Lokalanzeiger“ 
comunică următoarele cu privire la 
atentatul contra preşedintelui T a ft : 
„Când Taft a voit să se urce în au
tomobil, ca să asiste la parada mili
tară, un străin voi să se apropie cu 
forţa de automobil ca să ia câteva 
fotografii. Acesta a fost arestat şi 
dus la poliţie. Fâcânuui-se perchiziţie 
s a găsit in hainele lui un revolver cu 
6 focuri şi patroane.

Budapesta, 4 Octomvrie. „Moni
torul Oficial“ publică rescriptul regal, 
prin care fostul ministru de justiţie 
Günther este numit preşedinte al Cu
riei regale.

Berlin, 4 Octomvrie. Wilburg 
Wright va face o călătorie neîntre
ruptă de la New-York până ia AL 
bauy.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Eăm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

Copiii alăptaţi cu bibironui
cari nu sunt destui de desvoltaţi, 
prin folosirea Emulsiunei lui Sco t t ,  
devin rumeni, bucălaţi, puternici şi 
sănătoşi. Excelenta materie de nu- 
trire şi mistuirea uşoară a

Em ulsiunea in i Scott

înlocuieşte lipsa făcută în nutri- 
rea lor.

EMULSIUNEA lui SCOTT

din cauza gustului ei plăcut şi dulce 
e luată bucuros de tineri şi bătrâni, 
şi în ce priveşte slăbiciunea forţelor 

^  s’a dovedit ca cel mai 
bun mijloc.

Emulsiunea lui SCOTT

ţ-%: f'M\r;

I M

îşi va păstra şi în viitor 
renumele ei ca cea mai 
bună emulsiune. 12.Ver" 1 "i - u\»uiai >'ti preţ*?' UH6Í Sticle 0?H)5-

ană— najâ 2 «-orcane 50 bani,
Cfl ■:pjri ii «1** fî fj Ut

i’.:i Sa capătă in toate farmaciile.
| Aducem ia cunoştinţa On. public, 

I că preţul apelor m inerale şl hygic- 

'î n lce din depozitul nostru din s tră

da Cărei Nr. 25pe lângă schimbul 

me i at n\ sLele lor este următorul:

.1 iitru i0 i. '/jMoria
Bor Petiik „ Î2
Mariid „ iii
Borhegy ,, 10
B.ross ,, l iElöp laic j rí
«La c îs ii» ^ rare dk

litru tu. Fehérkő n Jtí „ 1-1 « Borszék n 28 n y> 22 n
I? ii Felső: Ákos Mária Ti 1« » » b/.tojka n 28 » » 22 n
r 1 i ;■> Xászoí! Sitluíári.s 1 iir.ru iu dl in ru i i tii. b'olioit » 26 » 22 n11 Horgász 11 l ;i » » 11 „ ííargitt-K 26 » n 22 !;

i i  „ Bepjti V 1 • .. - 14 „ 8 zó ke iy- "Vttets 9J 26 22 ÎÏ
<L5 stiHe iiferăssi — A&gisMtósst I»  sprijinul öib« jpa

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (4.79,104—150
jâ' e  i e  f  o H X s’. 3114.
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Păvălia mea cu

Făină şi producte,
care de 18 ani am avut’o în Strada Yăm ci Nr. 32 se află

Strada Michael-Weis Nr. 2 
(Casa lui Coponyi).

Mulţumind pentru încrederea de pănă acuma, mă rog  e mi-o acorda şi în lo 
calul cel nou.

Gustav A. Neustădter.

Schimbare de local.
Negoţul nostru de m ate r ia l 

p e n tru  z id ir i s’află delà Sân- 
Mibaiu în Casa din Strada porţii Nr. 65
(unde a fost Cârnaţăria Mühlbâeher)^  Theil & Comp.
ISBiSODO— ODOMgMI
Delà librăria „GAZETEI“ Braşov

se pot procura urmâtôrele cârţi(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge pe lângă portul postai arătat, încă 25 banl peutrn recomandaţie.)
Scrieri literare pentru popor«

„ C aractere  m o ra le , esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po 
ptirelor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. 2.— b. (cu posta cor. 2.40 b).

Cugete ş i co n s id e r a ţ iu n t  din es- 
perienţa vieţii lui Arghirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, sctise din păţania 
bieţii. . . Preţul 20 b. (cu posta 24 b)

De vânzare.
0 Librărie bine cercetata şi 

O Tipografie, caro înainte a fost 
proprietatea unui Român, într’un 
oraş mai mare din provincie, unde 
e gimnaziu, 2 şcoale civile de fetiţe 
şi mai multe şcoli confesionale, sânt 
de vânzare în condiţiuni foarte fa
vorabile. Unui Român i-ar aduce un 
câştig bun.

Wcinberger Miklos,B e f u ş ,  P i a ţ a  m a r e .
m

N ove le  de Siettkitwice : .Natură Şi
vieţă“ , „Sluga veche“ şi „Ianco cousioau- 
tul.H Traducere de 1. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 ban i-j-6 banip>rto.

L i r a  B ih o ru lu i , o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop, Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

.. I r in te le  N ico la e , schiţă din vitiţa 
preoţilor de G. Simt* Preţul 60 b. -j- 6 bau! 
porto.;

P o e s ii de Pi. F. Buticescu. Creţul 
era la început 2 c >r. 40 b., acum numai 
cor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

B a la d e  p op o ra le  de Avram Corcea 
costă » or. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

Românii Seceleni. Cauzele deea leliţe
lor economice şi mjlticele de îndreptare. 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

IA lic e  deda P in d ,  poesii macedo- 
nene-originale şi daoo-române de P. Vulcan, 
tor. 2 (pl. porto 10 b.)„Năvăliri barbare“, nuvelă de L. Blo 
caş. Preţul 1 cortină, plus 10 bani porto.

* B ib lioteca copiilor" voi. II. de A. 
0. M aior cu cu prinsul următor:

Moş-Crăoinn, Iertarea, Căţelul nea
stâmpărat, Crin, Floare dalbă, Moş-Stao, 
Minciuna, Să-ţi fie de învăţătură, Ionaş, 
Ariciul, Bo»er>a lui Vasile şi Berzele. A. 
oeastă carte scrisă în un hmbagiu frumos 
pa 118 pagini hârtie fiuâ este un potrivit 
dar de Cră nun pentru copii. Costă oor. 
160 plus 20 bani porto.

D ic ţ io n a r  p o r ta tiv  româno-germân- 
maghiar de H. Schlandt, broş. â . . —.20 
Ediţia îutrcgă: german-maghiar-român, ma- 
ghiar-germân-român şi român-germân-ma- 
ghiar, broş. la un loc . . . . .  —.60

„Bib ioteca pentru copii şi tin eri
me" voi. I I I  1 cor.

jO ic ţ’o n a r  germano-român, pentru 
şcolă şi conversatiune da Th. Alexi. Edi-
ţiunea V, broş................................. 3.60,
Dicţionar româno german pentru şcolă şi 
conversaţiune de Th. Aiexi, broş. . 3.60,

În c e r c ă r i în  l i te ra tu ră  de loan
A. Lăpădat, broş............................. — .50

Poesii de Yictvr llontescu.
Preţui cor. 1.50 

E tim o lo g ia  Lmbei române de Dr. 
te r iil Pvscariu. Preţul cor. 7.20

«Jfll

De vânzare
VILA ANA î n  Noa

se vinde din mână liberă.
Informaţii se pot lua dela D 1 

Jtil. Topfner, Braşovul-vechiu, Strada 
Lungă Nr. 31. (734,3- 3 )

' m

m i M

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONTcare este comod şi modern.
se capătă după măsură sau gata numai în I t t A G i Z I M J L

B. GOLDSTEIN,Confecţionare de corsete specialitate BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21
Marşul la bursa din Vieaa

Diu 2 Octomvrie n. 1909.
Rotita ung. de *ur 4% ....................112 85
Renta de jortiue ung. 4°/0 • • ^1 95
Inapt, cV . îer. ung. in aur 31 , ‘‘/u , 82 20 
I np3. o&il. fer. ung. în argint 4u/e .'9190  
Bonurî rurale eroate-sl&vone • 94 —
Impr. ung. cu premiî . 209 —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghediu 146. — 
Renta de hârtie austr. 4*/̂ , • 95 10
Renta de argint austr. 4î/,0 • • 9 > 05
Renta de aur austr. 4'yo - • 1.116:55.
Renta de cortine austr. 4% • • * 95 — 
Bonuri rurale ungare H1/,0/« • • • 84^0
Los.irl diu 1860 . . . .  L)4Vl5
Acţii ae-ale Bâncei ung de creuii 1768.— 
Aoţiî de-aie Bâncei austr. de credit 769 25 
Aoţii de-ale Băucei austro-uug. . 669 75
Napoleondori. . . .  - 9.13
Mărci imperiale germane . . . 17 50
Londou vista . . . .  23975
Paris vista....................... 95 4 >
Nelo italiene. . . . . .  9505

Cursul pieţei  Br^şo* .  .
Diu 3 Octoruvrie n. 1909 

Bancnote rom. Outup. 18.98 Vênd. 9 04
Argint român „ 18 80
^îre turcesci „ 21.50
Scris. fonc.Albine 5% IU ) — 
ti,i f le Rusesc» , 253.15
rapoleondori. n 19 04
■Naibeni „ i 1.2U
üàrcï ger», a ne » l i  7.—

19.—
21.60

101.-
2 56 

19.(2 
11 40 

117.60

S .h 
® E

dispenzabil pentru
DAME

C e  1 m .a â  ’b ’u.n. c o s m e t i c

J>m MAEGIT iM
depărtează după eâte va zile pistrui, pete de ficat, sgrâbnnţe şi a1 te 
necurăţenii de piele. Netezeşte încreţ turile şi face obrazul alb,
fr«Ho şi j i venii. Preţul unui borcan mic 1 cor., mare 2 cor.
ARTICOLE SPECIALE  de T O A L E T Ă : Pudra Margit 1 cor. 20 b., Săpun Margit 70 b.; Pasta de dinţi Margit 1 cor.; Apă de obraz Margit 1 coroană. —>. Trimite cu r »m  b ur s ă  sau primind preţul. 
Producentul: C M S & IfS l iS  v . i r f r l j I U î S ,  farmacist în ARAD. 

S e  c a p ă t ă  în . t o a t e  f a i  ho. o. c  i  i  1 e .
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IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN A CB, ABtJlNT ŞI COLORÎ.

C Ă R Ţ I  DE  S C I I S Ţ A ,
L ÎT E H A T U B i 31 D ID A C T IC E

t e ,

FOI mîODICl.
BILETE DE V IS IT i

DIFKBITR FORMATE.PROGRAMEjËLEGÀÏÏTE. 
BILETE DE LOBODEI ŞI DE KDHTi

nCPÂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

pentru iote speciile de serviciurî.
Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

in  io lă  nvdţim ca-

î a & i f s
IN D U S T R IA L E , de O T E L U R I 

şi RESTA U R A N TE .PEEpt-CDREm Şl DIVERSE
BILETE DE INM0RMENTARI.

A„ M ureşianu
9

Tergul lunlnl Mr. 30.
Acest stabiliment este proveflut cu cele mai 

bune m ijîece tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felu l de caractere de litere din ce le  mai m oderne 
este pus în posiţiune de a pute eseeuta ori-ce 
com ande eu prom ptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE s» ISUPRIMATE

Comandele eventuale se primesc în  b iuroul 
t ip og ra fie i, B raşov T e rg u l In u lu i N r. 30, în e ta -  
g in l, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le  adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

86

^Gazete TrandW am ei* cu numerul à 10  fiieri vinde la zaraful Dumitru Pop, Ia tuiungeria de pe pare.

Tipografia A. Alureşianu. Braşov.


